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	ĐỀ KHẢO SÁT ĐỘI TUYỂN HỌC SINH GIỎI LỚP 12 

NĂM HỌC 2022 - 2023
Môn: Vật lí

Thời gian làm bài: 150 phút (không kể thời gian giao đề)


Câu 1. (4,5 điểm) Cho mạch điện như hình vẽ. C = 2 (F, eq R1 = 18 (, eq R2 = 20 (, nguồn điện có suất điện động eq E = 2 V và điện trở trong không đáng kể. Ban đầu các khóa K1 và K2 đều mở. Bỏ qua điện trở các khóa và dây nối.

a) Đóng khóa K1 (K2 vẫn mở), tính nhiệt lượng tỏa ra trên R1 sau khi điện tích trên tụ điện đã ổn định.

b) Với R3 = 30 (. Khóa K1 vẫn đóng, đóng tiếp K2, tính điện lượng chuyển qua điểm M sau khi dòng điện trong mạch đã ổn định.

c) Khi K1, K2 đang còn đóng, ngắt K1 để tụ điện phóng điện qua R2 và R3. Tìm R3 để điện lượng chuyển qua R3 đạt cực đại và tính giá trị điện lượng cực đại đó.
Câu 2 (4 điểm): Cho mạch điện như hình vẽ (hình 2). Nguồn điện (E1) có suất điện động E1 = 10 V và điện trở trong r1 = 1 (, nguồn (E2) có suất điện động E2 và điện trở trong không đáng kể, nguồn (E) có suất điện động E = 6V điện trở R0 = 6( biến trở có giá trị R thay đổi được và tụ điện có điện dung C = 0,1(F. Bỏ qua điện trở các dây nối.

      a) Khi E2 = 8 V, R = 2 (. 

- Tính cường độ dòng điện qua các nguồn (E1), (E2) và qua điện trở R0.

- Ban đầu khóa K ở chốt (1) sau đó được chuyển sang chốt (2), tính điện lượng chuyển qua nguồn (E) và nhiệt lượng tỏa ra trên nguồn này khi điện tích trên tụ điện đã ổn định.

b) Với giá trị nào của E2 để khi thay đổi giá trị biến trở R, cường độ dòng điện qua nguồn (E1) không thay đổi?

 Câu 3 (4 điểm): Một vật nhỏ tích điện trượt không ma sát, không vận tốc ban đầu dọc theo một mặt phẳng nghiêng có góc nghiêng (. ( hình 3). Vật chuyển động trong một từ trường đều hướng vuông góc với mặt phẳng hình vẽ và trong trường trọng lực. Sau khi trượt được một quãng đường l, nó rời mặt nghiêng và bay theo một đường phức tạp như hình vẽ. 

1. Hãy xác định vận tốc của vật lúc bắt đầu rời mặt phẳng nghiêng.

2. Hãy xác định mức biến thiên chiều cao của vật so với mặt đất trong khi bay. 
Câu 4 (4.5 điểm): Một con lắc lò xo dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang với chu kì 
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, vật nặng là một quả cầu có khối lượng m1. Khi lò xo có chiều dài cực đại và vật m1 có gia tốc 
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 thì một quả cầu có khối lượng 
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 chuyển động dọc theo trục của lò xo đến va chạm đàn hồi xuyên tâm với m1 và có hướng làm cho lò xo bị nén lại. Vận tốc của m2 trước khi va chạm là 
[image: image4.wmf]33

cms

.
a. Chọn gốc tọa độ là VTCB, chiều dương là hướng giãn của lò xo. Viết phương trình dao động của con lắc m1;

b.  Tìm khoảng cách giữa hai vật kể từ lúc va chạm đến khi m1 đổi chiều chuyển động lần đầu tiên.
Câu 5 (3 điểm): Xác định điện trở của dây tóc bóng đèn ở nhiệt độ phòng.

Một bóng điện ghi 2,5V – 0,1W, có dây tóc đèn có bán kính rất nhỏ nên khi có dòng điện chạy qua là nóng lên rất nhanh. Để dùng nó làm hỏa kế quang học, người ta cần phải đo chính xác điện trở của nó ở nhiệt độ phòng.

Cho thêm các dụng cụ:

- 01 pin có ghi 1,5V;

- 01 biến trở;

- 01 milivôn kế có thang đo từ 0 đến 2000mV, mỗi độ chia ứng với 1mV, sai số ± 3mV; điện trở trong rất lớn;

- 01 miliampe kế có thang đo từ 0 đến 2 mA, mỗi độ chia ứng với 1μA, sai số ± 3μA.

Trình bày cơ sở lý thuyết, cách bố trí thí nghiệm, tiến trình thí nghiệm, lập các bảng biểu cần thiết để xác định điện trở của dây tóc bóng đèn ở nhiệt độ phòng. Nêu các nguyên nhân dẫn đến sai số, ước lượng độ lớn của sai số.
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